

每个中小小学生都将有唯一学籍号

■首部全国性《中小学生学籍管理办法》将于今秋新学年正式实施 ■市教育局相关负责人为您讲解其中变化

核心提示

教育部昨日召开新闻发布会宣布,今年秋季新学年开学,中国首部全国性《中小学生学籍管理办法》将正式实施,我国每个中小小学生都将有唯一学籍号,实行“籍随人走、终身不变”。市教育局相关负责人透露,我市已基本完成对中小学非毕业年级学生的学籍信息录入、审核和上报,今年秋季入学的中小小学生学籍信息采集将在开学后进行,需由学生及家长填写并签字确认。



1 我市中小学非毕业年级学生相关工作基本完成

市教育局相关负责人介绍,省教育厅日前已下发《关于做好中小学学籍信息管理系统建设工作的通知》,对学籍注册细则进行了规定。此次数据采集的范围包括全省所有义务教育学校、普通高中、特殊教育和工读学校的所有在校生。

该负责人介绍,一旦学生将姓名、性别、出生日期、民族、证件号等信息录入系统,相关信息将伴随一生,就连其参加社区活动、有何艺术特长、在校期间获何奖励、是否享受资助、体质健康测试及体检等信息也将系统中一目了然。“通俗地讲,就好像成人的‘人事档案’一样,记录着孩子学习历程的点点滴滴。”该负责人说。

2 实行“籍随人走、终身不变”

市教育局相关负责人介绍,学籍信息审核上报后,将录入全国中小小学生学籍信息管理系统。那么,中小小学生学籍信息管理系统如何运作?

据了解,全国中小小学生学籍信息管理系统将于今年秋季学期实现全国联网并试运行。该系统将为每名小学生建立电子学籍档案,对招生入学、学籍注册、学籍档案管理、学籍异动、升级、毕业、成长记录等进行全程信息化管理,涉及全国2亿多名中小小学生,通过为每名中小小学生建

立全国唯一的学籍编号,从小学一直沿用至研究生教育乃至继续教育,并在全国范围内实现学生转学、升学等动态跟踪管理,实行“籍随人走、终身不变”。

不仅如此,中小小学生学籍系统将学与前教育、中等职业教育、高等教育阶段的学籍系统对接,同时,也将与公安身份认证信息管理系统、税务、社保等部门信息系统,出入境管理信息系统,国家人口基础数据库等进行数据对接,提高数据准确性和实效性。

3 新规具有多重积极意义

新的学籍管理制度实行后,对中小小学生和家有何意义和影响?该负责人介绍,新规最切实的影响体现在防止辍学、规范转学及招生。

首先,将全市乃至全国的中小小学生纳入统一平台进行管理,有利于实现全国范围内学生流动情况实时监控和管理,满足各级教育行政部门和中小小学生在学籍管理、学生资助、义务教育经费保障、营养改善计划、事业统计、日常管理和科学决策、优化资源配置的需求。对于外出务工人员子女而言,孩子随父母流动升学时所面临的辍学、失学等现象将得到有效到监控。

其次,由于录入信息包含户籍、住房等信息,对于规范招生和转学也有很大作用。此前,初中、小学生仅在所在学校进行学籍登记,这不利于有关部门进行宏观管理。新规实行后,通过登记的户籍信息,划片入学的实行也将更加严格,转学行为也将更加规范,并有助于解决当前出现的“高考移民”、控辍保学、转学不规范、大城市择校、随迁子女就读、留守儿童管理、学生人数统计等诸多方面的管理困难。“如果学校以虚假信息建立学生学籍,或者重复建立学籍,主管部门可利用系统进行查处,一个学生拥有多个学籍的现象也将被发现。”该负责人说。

本报记者 张锐鑫
通讯员 刘红卫

请点亮“民生之灯”

右耳

去年夏天以来,笔者加入南关暴走队,每晚得空便去洛浦公园暴走,大汗淋漓之下,减肥、健身、提神,那叫一个爽!唯一不爽的就是:暴走路上灯不亮。

也不是全不亮。洛浦公园朱樱桥以西的路灯都好好地亮着,偏偏就是过了朱樱桥,再往东去的1公里多路段,几乎就没见路灯亮过。到晚上8点多后,除了远处建筑不时透来一点微光,这一路段整个黑成一片,而此时此地散步、锻炼的人还有很多。人人都得加倍小心,怕崴住脚,怕和人迎面撞上,怕黑暗中突然蹿出一条狗或者一辆不守规矩的助力车……

这一状况已持续近一年,令人百思不得其解。每每暴走在黑暗中,就会联想起改善民生这个话题来。

有人说,民生大如天;也有人说,民生是个框,啥都能往里装。老百姓看待民生问题,往往会着眼于自己身边的小事儿,看自己安全不安全、衣食住行方便不方便。点亮路灯,就是一种实实在在的民生需求,主动、及时、认真地关注并回应这类民生需求,才符合群众路线。

具体到洛浦公园的路灯问题,如果是电线或路灯出了故障,那就该及早维修通电,不该让路灯成为摆设;如果是用电经费保障不足,有关部门就该学会怎么“过紧日子”,把有限的财力更多地用在保障和改善民生上。要不然,你那里入夜灯火通明,我这里伸手不见五指,恐怕谁都会“看着不舒服”。

再啰嗦几句,说个小故事。有位盲人提着灯笼走夜路,路人很好奇:“你明明看不见,为何打着灯笼?”盲人说:“晚上没有灯光,人们都变成了和我一样的盲人。我的灯笼既为别人照了亮,也让我看到了我,这样他们就不会因为看不见而撞到我了。”

有关部门的觉悟,应当在这位盲人之上,因为,点亮“民生之灯”本就是天职。



文明养犬“百日会战”时间过半

群众举报、投诉量明显减少

本报讯(记者 马毓蓁 通讯员 李辉)昨日获悉,市公安局7月1日起开展的倡导文明养犬“百日会战”活动时间过半,截至目前相关部门纠正违规养犬行为103起,处理群众举报、投诉169起,取得显著成效。

市公安局养犬办负责人吕彦介绍,据统计,2011年8月,110受理有关不文明养犬等群众举报、投诉344起,2012年8月受理的举报、投诉量下降到180起,今年8月以来受理的举报、投诉量不足120起。

“百日会战”活动开展以来,市公安局相关部门将以往每周2次的集中执法行动增加至4次,同时将出现主次干道、广场、旅游景点和其他重点地段的大型犬、流浪犬、违规犬等进行集中治理,并对群众举报较多的社区进行重点整治;印制“养犬管理通告”“养犬便民卡”等资料张贴、发放,开展办证服务进社区、上门办理养犬证活动,公布各派出所相关部门及市公安局犬证办受理点和举报电话。

吕彦介绍,目前群众以往举报、投诉的热点如犬伤人、扰民、不拴链子等现象大量减少,下一步,社区不文明养犬是执法的重点。



文化帮教进监狱

昨日,河南省洛阳监狱举办“翰墨飘香,书画传情”文化帮教活动,20位书画艺术家受邀到洛阳监狱创作书画作品近百幅,并对服刑人员中的书画爱好者进行现场指导。

为创新监狱文化建设,巩固教育改造成果,今年,洛阳监狱开展了“放飞梦想 重塑新生”服刑人员文化艺术活动。郭秋铭 刘璐 石智卫 摄

今明雨量不大 旱情难得缓解

最新土壤墒情监测显示,我市大部分地区出现不同程度干旱,部分地区出现重度干旱。

21日9时,气象部门对我市的土壤墒情进行了监测,10厘米至20厘米土壤墒情显示,汝阳、宜阳、嵩县、伊川部分地区出现重度干旱,洛宁、栾川、偃师、市区等地出现中度干旱,新安和孟津的部分地区出现了轻度干旱。

省农情信息调度系统监测数据显示,8月以来,受高温天气持续、降水明显减少的影响,我市秋粮作物干旱面积达110万亩,各地抗旱浇地工作正在紧张进行,已先后浇灌90万亩。

“虽然23日、24日我市受台风外围云系影响将有降雨,但降雨主要集中在南部地区,且降雨时间短,总体雨量也不大。”气象专家说,这次降雨过程对缓

解我市的整体旱情帮助不大,旱情仍将持续。

据市气象台预报,今天多云间阴天,部分地区有阵雨或雷阵雨,偏东风2级到3级,气温22℃到32℃;明天阴天转多云,局部地区有阵雨或雷阵雨,偏东风3级左右,气温22℃到31℃。

农业技术专家提醒,能够浇灌的秋粮作物,适当晚收,可增产10%左右。

目前我市的夏玉米大部处于灌浆期到乳熟期,需水较多,农民朋友一定要密切关注农田土壤墒情变化,已出现旱情的田块,要适时灌溉;另外,目前大秋作物均已进入产量形成的关键阶段,要及时中耕培土,清除杂草,根据墒情适量施肥,积极防治病虫害。

本报记者 戈晓芳 白云飞 通讯员 姬鸿丽 马胜亮

集体打井需办理取水许可证

面对近期持续干旱,一些村庄或农户或选择自打深井供日常使用,或村庄集体打井全村用。这种行为是否合乎规定?这些井水的饮用水质是否达到标准?记者昨日从市水务部门获悉,集体打井需要先办理取水许可证,检测水质我市也有专门机构可以帮忙。

日前,家住伊川县江左镇官庄村的李先生向本报反映,村庄周围一眼泉水,现在村里想修成一口井,作为全村人的饮用水源。大家担心地下水可能含有一些对人体有害的物质,但不清楚可以到哪个部门进行检测。

昨日下午,记者采访了市水务局水政科相关负责人。该负责人介绍,利用

取水工程和设施直接从河道、湖泊、水库或地下取水资源的单位和个人,除去5类情形外,都需要向水行政主管部门申请办理取水许可。

这5类情形包括:农村集体经济组织及其成员使用本集体经济组织的水塘、水库中的水的;家庭生活和零星散养、圈养畜禽饮用年取水1000立方米以下的;为保障矿井等地下工程施工安全和生产安全必须临时应急取(排)水的(矿井日常疏干排水除外);为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取水的;为农业抗旱和维护生态与环境必须临时应急取水的。

村里想打自备井取水,该如何办理

取水许可证?该负责人介绍,农村地区打供水深井时,应选择集中供水点打井,避免在其他地方私自打井取水。在建设取水井前要向市水务局提出取水许可申请,市水务局受理后审查批准之后才能进行工程建设;在深井建成并试运行30日后,申请人再向市水务局申请核发取水许可证。

该负责人表示,洛阳市的居民想检测水质是否达标,可以携带水样到河南洛河水文水资源勘测局进行检测。该局属于省水利厅公布的具有A类资质的水质检测机构,地址在王城大道与健康西路交叉口南250米路东水文大厦。

本报记者 李东慧 见习记者 苏楠

相关链接

三类以上水质才可供应

依照《地表水环境质量标准》规定,我国地表水水质分五类:一类主要适用于源头水,国家自然保护区;二类主要适用于集中式生活饮用水、地表水源地一级保护区,珍稀水生生物栖息地,鱼虾类产卵场,仔稚幼鱼的索饵场等;三类主要适用于集中式生活饮用水、地表水源地二级保护区,水产养殖区等渔业水域及游泳区;四类主要适用于一般工业用水区及人体非直接接触的娱乐用水区;五类主要适用于农业用水区及一般景观要求水域。

微观城事

“马路杀手”多,严点好!

【洛阳日报】
【热点速读】驾考科三启用新系统,首日通过率仅6.5% 19日是我市驾考科三启用智能化系统的第一天,当日参加科三路考的386名驾驶人中,只有25人通过考试,占比约6.5%。市交警支队车管所相关负责人说,不注意驾驶细节,不但不能通过考试,还不利于学员养成良好的驾驶习惯。对此,您怎么看?(本报8月20日07版报道)

【天下无贼(腾讯微博听众)】
我觉得严点好,现在“马路杀手”太多了,防不胜防呀!
【铭源老梁(新浪微博粉丝)】
我是一名驾校教练员,大家都挺关注

科三考试,忍不住想说两句。作为一名有多多年经验的从业人员,我想对大家说,面对驾考改革,千万不要慌张,应对办法只有一个,就是多多地练,认真地练。自动化考试第一天,我的学员考试成绩是考9过4。新规不可怕,只要认真练!

【赵鹏105(新浪微博粉丝)】
在驾校学习过程中,教练就应该讲驾驶细节,需要注意什么,而不是等到考试了才要求。很多驾校都没有尽到责任,只顾收钱,这样培养出来的考生,就算合格也是社会的危害。应该给驾校施加压力!

【洛阳交警郭伟峰(新浪微博粉丝)】
心理上不愧,反应需机敏。观六路听八方,安全意识强,按步来操作,换挡不低

头,拐弯不加油。独立操作视情况,勤学多问多练,熟能生巧成规范,其实路考并不难。

(感谢“@洛阳老酒”对本栏目的大力支持,以上网友每人将获得价值128元的洛阳老酒1瓶。下期话题,出自本报8月22日头条报道《一面“送不出去”的锦旗》。在洛龙派出所定鼎门警务室民警潘丹勇和孟君的协调下,4批近60名建筑工人和施工管理人员先后拿到了旅游年票,实现了“抽空到景点去逛逛”的心愿。对此,您怎么看? 欢迎通过新浪和腾讯微博关注“@洛阳日报”,根据相关话题预告畅所欲言,只要言之有物,一经刊发采用,您将有奖可拿哦。)

讣告

慈父张纯,曾任洛阳市第一人民医院党委书记,离休干部,因病于2013年8月21日下午逝世,享年81岁。定于8月25日8时30分在洛阳殡仪馆万安厅举行遗体告别仪式。敬请其生前好友、同事、战友于25日7时30分在市第一人民医院门口或凯芙特宾馆(原洛玻宾馆)门前乘车前往。
女:张雯 婿:闫石锤
张玮 刘祖威
子:张煜 媳:张菊梅
张臻 杨晓娟
携孙辈 泣告

资产处置公告

洛公交易产权[2013]9号

受委托,洛阳市公共资源交易中心对一批报废高压电缆公开处置(以现场展示实物为准)。

一、申购人应具有完全民事行为能力良好财务状况以及支付能力。

二、本公告期自刊登之日起10个工作日。有意者请在公告期内报名申购并交纳交易保证金50万元(以银行到账为准,不成交全额无息退还)。公告期内,若征集到两个及以上申购人时,采用拍卖方式组织交易,成交后5个工作日内价款一次性支付。

三、报名地点:洛龙区洛阳会展中心A区4楼服务大厅
电话:69921073 69921062 网址:www.lyggzyjy.com
联系人:邵女士 白先生

洛阳市公共资源交易中心